




ВСТУП 
 

Програма навчальної дисципліни «Міжнародне право навколишнього середовища» 
складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра галузі знань 
29 Міжнародні відносини спеціальності 293 Міжнародне право. 
 

1. Опис навчальної дисципліни 
 
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Міжнародне право навколишнього 
середовища» є розгляд глобальних екологічних проблем та політики міжнародного 
екологічного співробітництва, спрямованої на їх вирішення, формування у студентів 
знання та розуміння необхідності міжнародного співробітництва у сфері охорони 
навколишнього середовища задля забезпечення стійкого розвитку природи в умовах 
зростаючого на неї техногенного впливу, наслідки якої не мають державних кордонів.  

 
1.2. Основні завдання вивчення дисципліни 
Основними завданнями вивчення дисципліни є: 
‒ знання історії, джерел та принципів міжнародного права навколишнього середовища;  
‒ вивчення концепцій екологічної безпеки та сталого розвитку; напрямів діяльності 
міжнародних організацій у сфері охорони навколишнього середовища; особливостей 
міжнародної відповідальності та реалізації міжнародно-правових норм у галузі охорони 
довкілля; 
‒ опанування міжнародно-правових аспектів регулювання небезпечної для довкілля 
діяльності; міжнародно-правових аспектів охорони природних об’єктів;  
‒ приділення уваги регіональним механізмам правового регулювання співробітництва 
держав у сфері охорони довкілля;  
‒ вивчення особливостей імплементації міжнародно-правових норм у галузі охорони 
навколишнього середовища на національному рівні;  
‒ вміння виокремлювати та аналізувати міжнародні прецеденти в галузі охорони 
навколишнього середовища; 
‒ вміння готувати довідки та рекомендації з питань міжнародного права навколишнього 
середовища для органів державної влади України;  
‒ навчитися використовувати набуті знання у професійній юридичній діяльності; вміти 
вирішувати казуси та гіпотетичні задачі з даної теми. 
 
 1.3. Кількість кредитів – 5 
 
1.4. Загальна кількість годин – 150 
  

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 
Предмет вивчення дисципліни спрямований на вивчення правовідносин, що виникають 
між суб’єктами міжнародного права у сфері попередження, обмеження та ліквідації 
негативних наслідків впливу на навколишнє середовище, а також раціонального 
використання природних ресурсів, тісно пов’язана з іншими галузями сучасного 
міжнародного права. 
Програма навчальної дисципліни: глобальні екологічні проблеми; поняття міжнародного 
права навколишнього середовища; становлення і розвиток міжнародного права 
навколишнього середовища; джерела міжнародного права навколишнього середовища; 
принципи міжнародного права навколишнього середовища; кодифікація міжнародного 
права навколишнього середовища; концепції екологічної безпеки та сталого розвитку; 
міжнародно-правовий захист екологічних прав людини; інституційний механізм 



міжнародного права навколишнього середовища; відповідальність у міжнародному праві 
навколишнього середовища; реалізація міжнародного права навколишнього середовища. 

Нормативна / за вибором 
Нормативна 

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 
Рік підготовки 

4-й 4-й 
Семестр 

8-й 8-й 
Лекції 

30 год. 8 год. 
Практичні, семінарські заняття 

30 год. 6 год. 
Контрольна робота 

1 1 
Самостійна робота 

90 год. 136 год. 
Форма контролю: екзамен 

 

1.6. Заплановані результати навчання: 
У результаті вивчення здисципліни здобувачі  повинні  набути таких професійних 

(предметних, фахових) компетентностіей: ПК1. Здатність розуміти природу, динаміку, 
принципи організації міжнародних відносин, форми та способи їх реалізації; види 
міжнародних суб’єктів та їх роль у сучасних міжнародних відносинах і міжнародній 
політиці; ПК4. Повага до честі і гідності людини як найвищої соціальної цінності, 
розуміння їх правової природи. Знання і розуміння міжнародних стандартів прав людини, 
закріплених універсальними (на рівні ООН) і регіональними актами з прав людини (на 
рівні Ради Європи, ОБСЄ, Європейського Союзу, СНД); міжнародних універсальних і 
регіональних інституційних механізмів захисту прав людини; ПК11. Здатність надавати 
юридичні висновки і консультації з питань міжнародного права, національного права 
України та зарубіжних держав; визначати юридичні ризики тих або інших 
зовнішньополітичних або зовнішньоекономічних ініціатив, підбирати шляхи їхньої 
мінімізації. Та досягти таких програмних результатів: ПРН3. Проводити збір і 
інтегрований аналіз матеріалів з різних джерел; ПРН5. Давати короткий висновок щодо 
окремих фактичних обставин (даних) з достатньою обґрунтованістю; ПРН13. Доносити до 
фахівців і нефахівців інформацію, ідеї, проблеми, рішення та власний досвід з актуальних 
питань міжнародного права; ПРН17. Працювати в групі, формуючи власний внесок у 
виконання завдань групи; відповідно до ОПП  (http://law.karazin.ua/resources/doks/1-
0_293_op_bak_2020.pdf) 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 
 

Розділ 1. Міжнародне право навколишнього середовища ‒ галузь сучасного 
міжнародного права 

 
Тема № 1. Глобальні екологічні проблеми. Поняття міжнародного права 

навколишнього середовища. 
Екологічні проблеми та виклики традиційному міжнародному правопорядку; 

нераціональне використання відновлюваних і невідновлюваних природних ресурсів; 



воєнні конфлікти різних масштабів. Поняття «екологія». Міжнародне право 
навколишнього середовища як галузь міжнародного публічного права. Предмет та об’єкт 
міжнародного права навколишнього середовища. Спеціальні відділи у структурі 
міжнародних міжурядових організацій та міжнародних неурядових організацій та окремих 
організації, які цілеспрямовано займаються вивченням цієї галузі. Суб’єкти міжнародного 
права навколишнього середовища. Зв’язок міжнародного права навколишнього 
середовища з іншими галузями міжнародного права. 

 
Тема № 2. Становлення і розвиток міжнародного права навколишнього 

середовища. 
Класифікація історичних періодів розвитку міжнародного права навколишнього 

середовища. Перші універсальні та регіональні акти ‒ «рибні» конвенції: Конвенція між 
Францією і Великою Британією про рибальство 1867 р., Конвенція про боротьбу з 
перевиловом рибних ресурсів Північного моря 1882 р., Договір про регулювання вилову 
лосося в басейні Рейну 1886 р., Конвенція про рибальство у водах Дунаю і Прута 1907 р., 
Договір про збереження і захист котиків 1911 р., Договір між Англією і Нікарагуа про 
промисел морських черепах 1916 р., Конвенція про регулювання вилову морської та 
річкової камбали в районі Балтійського моря 1929 р., Конвенція з регулювання 
китобійного промислу 1931 р., Конвенції про захист птахів, корисних в сільському 
господарстві 1902 р., Конвенції про захист мігруючих птахів у Сполучених Штатах і 
Великій Британії 1916 р. та ін. Лондонська конвенція 1900 р. про збереження диких 
тварин, птахів і риби в Африці. Лондонська конвенція 1933 р. про збереження фауни і 
флори в їх природному стані. Вашингтонська конвенція про захист природи та збереження 
видів диких тварин і птахів Західної півкулі 1940 р. Міжнародний конгрес з охорони 
природи 1909 р. роль ООН у міжнародному співробітництві у сфері захисту 
навколишнього середовища. Міжнародний союз з охорони природи. Конференція ООН 
щодо збереження і використання природних ресурсів 1949 р. Конференція зі збереження 
морських живих ресурсів 1954 р. Резолюції ГА ООН у сфері захисту навколишнього 
середовища. Конференція ООН із проблем навколишнього середовища 1972 р. 
Конференція ООН з навколишнього середовища і розвитку 1992 р. Конференція з питань 
сталого розвитку малих острівних держав 1994 р., Конференція ООН з транскордонних 
рибних запасів та запасів далеко мігруючих видів 1995 р.  
 

Тема № 3. Джерела міжнародного права навколишнього середовища. 
Класифікація джерел міжнародного права навколишнього середовища. Міжнародні 

договори, як джерело права навколишнього середовища: договори загальної політичної 
спрямованості, які регулюють природоохоронний аспект у контексті забезпечення 
міжнародного миру і безпеки; договори власне екологічної спрямованості. Класифікація 
договорів залежно від ступеня пов’язаності предмета регулювання з природоохоронною 
проблематикою. Класифікація міжнародних договорів в залежності від об’єктної сфери 
дії: угоди, спрямовані на захист і охорону Світового океану, атмосферного і космічного 
простору, фауни і флори, а також угоди, спрямовані на регулювання і контроль за 
певними сферами людської діяльності, небезпечної для навколишнього середовища. 
Універсальні конвенції у сфері захисту навколишнього середовища. Міжнародний звичай, 
як джерело міжнародного права навколишнього середовища. Загальні принципи права, як 
джерело права навколишнього середовища. Рішення міжнародних судових установ, як 
джерело права навколишнього середовища. Доктрина, як джерело права навколишнього 
середовища. Рішення міжнародних міжурядових організацій, як джерело права 
навколишнього середовища. Рекомендаційні акти, як джерело права навколишнього 
середовища. Односторонні акти держав, як джерело права навколишнього середовища.  
 

Тема № 4. Принципи міжнародного права навколишнього середовища.  



Загальні та спеціальні принципи міжнародного права навколишнього середовища. 
Принцип незаподіювання шкоди навколишньому середовищу інших держав і районів, які 
перебувають за межами національної юрисдикції. Принцип захисту навколишнього 
середовища. Принцип, який закріплює право людини на свободу, рівність і належні умови 
життя, на навколишнє середовище такої якості, що дає можливість жити гідно і 
благополучно. Принцип невід’ємного суверенітету над природними ресурсами. Принцип 
незаподіяння шкоди навколишньому середовищу інших держав і районів, що перебувають 
за межами національної юрисдикції. Принцип попередньої оцінки впливу на навколишнє 
середовище. Принцип обміну інформацією та консультацій у сфері навколишнього 
середовища. Принцип превентивних дій. Принцип перестороги. Принцип «забруднювач 
платить». Принцип спільної, але диференційованої відповідальності держав. Принцип 
природоохоронного співробітництва. Принцип сталого розвитку та принцип екологічної 
безпеки. Принцип «навколишнє середовище – спільна турбота людства».  
 

 
Тема № 5. Міжнародно-правовий захист екологічних прав людини. 
Право на сприятливе навколишнє середовище. Класифікація екологічних прав 

людини. Міжнародний білль про права людини. Міжнародні документи рекомендаційного 
характеру, в яких визнається зв'язок між правами людини та охороною навколишнього 
середовища. Право на самовизначення і право вільно розпоряджатися природними 
багатствами і ресурсами. Право на життя. Право на такий життєвий рівень, включаючи 
їжу, одяг, житло, медичний догляд і необхідне соціальне обслуговування, який є 
необхідним для підтримання здоров’я і добробуту людини та її сім’ї, а також на 
безперервне поліпшення умов життя. Право на найвищий можливий рівень фізичного та 
психічного здоров’я, зокрема на поліпшення всіх аспектів гігієни зовнішнього 
середовища. Право на повагу приватного та сімейного життя і житла. Право на 
справедливі та сприятливі умови праці, що відповідають вимогам безпеки та гігієни. 
Право на свободу від дискримінації. Право на приватну власність. Право брати участь у 
культурному житті суспільства, насолоджуватися мистецтвом, брати участь у науковому 
прогресі та користуватися його благами. Процесуальні екологічні права. Право на доступ 
до екологічної інформації. Право на участь у прийнятті рішень з питань, що стосуються 
навколишнього середовища. Право на доступ до правосуддя з питань, що стосуються 
навколишнього середовища. Екологічні права корінних народів. Права «екологічних» 
біженців. SLAPP — процеси і захист прав «свистунів». Міжнародно-правові механізми 
захисту екологічних прав. 

 
Тема № 6. Інституційний механізм міжнародного права навколишнього 

середовища. 
Міжнародне співробітництво в галузі охорони навколишнього. Органи і 

спеціалізовані установи ООН. Конференція у Стокгольмі 1972 р. Конференція в Ріо 1992 
р. Комісія ООН зі сталого розвитку, Всесвітній саміт зі сталого розвитку в Йоганнесбурзі 
2002 р. Доповідь Комісії Брундтланда 1987 р. Конвенція про зміну клімату, Конвенція про 
біорізноманіття, Конвенція про спустелення, Угода про далеко мігруючі рибні запаси та 
ін. Внесок Організації Об’єднаних Націй з питань освіти, науки і культури. Всесвітня 
організація охорони здоров'я. Продовольча та сільськогосподарська організація 
Об’єднаних Націй. Міжнародна морська організація. Всесвітня метеорологічна 
організація. Комітет з охорони морського середовища. Міжнародне агентство з атомної 
енергії. Програма ООН з навколишнього середовища (ЮНЕП). Програма Монтевідео ІІІ. 
Проект ЮНЕП «Глобальна екологічна перспектива». Конференції ООН з питань охорони 
навколишнього середовища. Міжнародні неурядові організації. Міжнародний союз 
охорони природи. Всесвітній фонд дикої природи. Грінпіс Інтернешнл. Всесвітній альянс 



екологічного права. Всесвітня рада підприємців з питань сталого розвитку. Всесвітня рада 
підприємців з питань сталого розвитку. Міжнародний олімпійський комітет.  
 

Тема № 7. Відповідальність у міжнародному праві навколишнього середовища. 
Міжнародно-правова відповідальність держав та кримінальна і цивільно-правова 

відповідальність фізичних і юридичних осіб згідно з міжнародним правом. Винна 
відповідальність і об’єктивна (абсолютна, сувора) відповідальність держав та фізичних і 
юридичних осіб згідно з міжнародним правом. Поняття шкоди навколишньому 
середовищу. «Значна», «істотна», «відчутна» шкода. Причинно-наслідковий зв’язок. 
Фактична підстава міжнародно-правової відповідальності. Екоцид, як міжнародний 
злочин. Отруєння радіоактивними речовинами повітряного, морського та космічного 
простору, розповсюдження різного виду зброї (бактеріологічної, хімічної), яка заборонена 
міжнародним правом і завдає значного негативного впливу на стан навколишнього 
середовища. Конвенція Ради Європи про захист навколишнього середовища за допомогою 
кримінального права 1998 р. Юридичні наслідки порушення міжнародно-правового 
зобов’язання, зокрема, в екологічній сфері. Відповідальність за правомірну діяльність. 
Конвенція про Міжнародний фонд для компенсації збитків від забруднення нафтою 1992 
р. Конвенція ООН з морського права 1982 р., Конвенції про запобігання забрудненню 
моря з суден 1973/1978 р. Міжнародний фонд для компенсації збитків від забруднення 
нафтою. Конвенції про цивільну відповідальність за ядерну шкоду.  
 

Розділ 2. Міжнародно-правове регулювання небезпечної для навколишнього 
середовища діяльності та міжнародно-правова охорона компонентів навколишнього 

середовища.  
 

Тема № 8. Охорона навколишнього середовища під час збройних конфліктів. 
Принцип захисту навколишнього середовища в міжнародних угодах з роззброєння. 

Звичаєве міжнародне гуманітарне право. Принцип воєнної необхідності. Принцип 
пропорційності. принцип гуманності або застереження Мартенса. Принцип незаподіяння 
зайвих і надмірних страждань, закріплений у Санкт-Петербурзькій декларації та в 
Гаазькому положенні 1899 р. Договірне міжнародне гуманітарне право. IV Гаазька 
конвенція про закони і звичаї сухопутної війни 1907 р. Протокол про заборону 
застосування на війні задушливих, отруйних або інших подібних газів і бактеріологічних 
засобів (1925 р.). Женевська конвенція про захист цивільного населення під час війни 
(1949 р.). Конвенція про заборону військового або будь-якого іншого ворожого 
використання засобів впливу на природне середовище (1977 р.). Конвенція про заборону 
застосування, накопичення запасів, виробництва і передачі протипіхотних мін та про їх 
знищення (1997 р.). Протокол ІІІ до Конвенції про заборону або обмеження застосування 
конкретних видів звичайної зброї, які можуть вважатися такими, що завдають надмірних 
ушкоджень або мають невибіркову дію (1980 р.). Конвенція про захист культурних 
цінностей у випадку збройного конфлікту (1954 р.). Міжнародні угодаи, що регулюють 
питання роззброєння та обмеження гонки озброєнь. Договір про Антарктику 1959 р. 
Договір про заборону випробувань ядерної зброї в атмосфері, в космічному просторі і під 
водою (Московський договір) 1963 р. Договір про принципи діяльності держав з 
дослідження і використання космічного простору, включаючи Місяць та інші небесні тіла, 
1967 р. Договір про нерозповсюдження ядерної зброї 1968 р. Договір про заборону 
розміщення на дні морів і океанів та в його надрах ядерної зброї та інших видів зброї 
масового знищення 1971 р. Конвенція про заборону розробки, виробництва та 
накопичення запасів бактеріологічної (біологічної) зброї і токсичної зброї та про їх 
знищення 1972 р. Конвенція про заборону розробки, виробництва, накопичення і 
застосування хімічної зброї та про її знищення 1993 р. Договір про всеохоплюючу 
заборону ядерних випробувань 1996 р.  



 
Тема № 9. Міжнародно-правове регулювання поводження з небезпечними для 

навколишнього середовища матеріалами і речовинами. 
Міжнародно-правове співробітництво у випадку ядерної аварії та 

несанкціонованого використання ядерних матеріалів. Конвенція про фізичний захист 
ядерного матеріалу 1980 р. Конвенція про оперативне оповіщення про ядерну аварію і 
Конвенція про допомогу в разі ядерної аварії або радіаційної аварійної ситуації (1986 р.). 
Міжнародна конвенція про боротьбу з актами ядерного тероризму 2005 р. Міжнародно-
правове регулювання поводження з радіоактивними відходами. Об’єднана конвенція про 
безпеку поводження з відпрацьованим паливом і про безпеку поводження з 
радіоактивними відходами 1997 р. Базельська конвенція про контроль за транскордонним 
перевезенням небезпечних відходів та їх видаленням 1999 р. Бамакську конвенцію про 
заборону імпорту в Африку і контроль над транскордонним перевезенням та управлінням 
небезпечними відходами в межах Африки 1991 р. Четверта Ломейська конвенція між ЄС 
та країнами АКАТЕ (1989 р.). Конвенція про заборону ввезення небезпечних і 
радіоактивних відходів в острівні держави-члени Форуму та про контроль за 
транскордонним перевезенням і видаленням небезпечних відходів у межах Південно-
Тихоокеанського регіону (1995 р.). Протокол про попередження забруднення 
Середземного моря в результаті транскордонного перевезення та видалення відходів (1996 
р.). Нумейська конвенція про захист природних ресурсів і навколишнього середовища 
Південно-Тихоокеанського регіону (1986 р.). Регіональна угода про транскордонне 
переміщення небезпечних відходів (1992 р.). Рішення міжнародних судових/квазісудових 
установ у зазначеній сфері. Міжнародно-правове регулювання поводження з 
небезпечними хімічними речовинами. Стокгольмська конвенція про стійкі органічні 
забруднювачі 2001 р.  

 
Тема № 10. Міжнародно-правова охорона морського та прісноводного 

середовища. 
Охорона морського ‒ одна з найбільш актуальних глобальних проблем сучасності. 

Міжнародно-правове регулювання запобігання забрудненню морського середовища 
внаслідок діяльності на морському дні. Міжнародно-правове регулювання запобігання 
забрудненню морського середовища в результаті захоронення. Конвенція щодо 
запобігання забрудненню моря скидами відходів та інших матеріалів 1972 р. (Лондонська 
конвенція). Міжнародна конвенція із запобігання забрудненню з суден 1973/1978 р. 
Міжнародно-правове регулювання запобігання забрудненню морського середовища з 
атмосфери або через неї. Міжнародно-правове регулювання співробітництва держав у 
випадку аварій на морі. Міжнародна конвенція про забезпечення готовності на випадок 
забруднення нафтою, боротьбу з ним та співробітництво 1990 р. Міжнародно-правова 
охорона морських живих ресурсів. Міжнародний трибунал з морського права. Принцип 
«інтегрованого управління річковими басейнами». Конвенція про охорону та 
використання транскордонних водотоків і міжнародних озер 1992 р.  

 
Тема № 11. Міжнародно-правова охорона атмосферного повітря і космічного 

простору 
Міжнародно-правове співробітництво в галузі запобігання транскордонному 

забрудненню повітря. Конвенція про транскордонне забруднення повітря на великі 
відстані 1979 р. «Транскордонне забруднення повітря на великі відстані». . Протокол про 
обмеження викидів оксидів азоту або їх транскордонних потоків 1988 р. Протокол про 
обмеження викидів летких органічних сполук або їх транскордонних потоків 1991 р. 
Протокол щодо подальшого скорочення викидів сірки 1994 р. Протокол щодо важких 
металів 1998 р. Протокол щодо стійких органічних забруднювачів 1998 р. Протокол про 
боротьбу з підкисленням, евтрофікацією і приземним озоном 1999 р. Міжнародна судова 



практику у сфері міжнародно-правової охорони атмосферного повітря і космічного 
простору. Міжнародно-правова охорона озонового шару. Монреальський протокол щодо 
речовин, які руйнують озоновий шар (1987 р.). Міжнародно-правове співробітництво в 
галузі запобігання зміні клімату. Проекти спільного впровадження. Механізм чистого 
розвитку. Торгівля викидами. Марракеські угоди 2001 р. Міжнародно-правова охорона 
космічного навколишнього середовища. Міжнародно-правове співробітництво держав у 
боротьбі з катастрофами природного і техногенного характеру.  

 
 

 

 

3. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви розділів і тем 

Кількість годин 
денна форма заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 
л п/

з 
лаб. інд. с.р. л п ла

б. 
ін
д. 

с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1
2 

13 

Розділ 1. Міжнародне право навколишнього середовища ‒ галузь сучасного міжнародного 
права 

Тема № 1. Глобальні 
екологічні проблеми. 
Поняття міжнародного 
права навколишнього 
середовища. 

12 2 2   8 13     13 

Тема № 2. Становлення і 
розвиток міжнародного 
права навколишнього 
середовища. 

12 2 2   8 13     13 

Тема № 3. Джерела 
міжнародного права 
навколишнього 
середовища. 

12 2 2   8 16 2 2   12 

Тема № 4. Принципи 
міжнародного права 
навколишнього 
середовища.  

12 2 2   8 12     12 

Тема № 5. Міжнародно-
правовий захист 
екологічних прав людини. 

16 4 4   8 14 2    12 

Тема №6. Інституційний 
механізм міжнародного 
права навколишнього 
середовища. 

12 2 2   8 16 2 2   12 

Тема № 7: Відповідальність 12 2 2   8 17 2 2   13 



у міжнародному праві 
навколишнього 
середовища. 

Розділ 2. Міжнародно-правове регулювання небезпечної для навколишнього середовища 
діяльності та міжнародно-правова охорона компонентів навколишнього середовища 

Тема № 8. Охорона 
навколишнього середовища 
під час збройних 
конфліктів. Принцип 
захисту навколишнього 
середовища в міжнародних 
угодах з роззброєння. 

16 4 4   8 12     12 

Тема № 9. Міжнародно-
правове регулювання 
поводження з 
небезпечними для 
навколишнього середовища 
матеріалами і речовинами. 

16 4 4   8 12     12 

Тема № 10. Міжнародно-
правова охорона морського 
та прісноводного 
середовища. 

17 4 4   9 12     12 

Тема № 11. Міжнародно-
правова охорона 
атмосферного повітря і 
космічного простору. 

13 2 2   9 13     13 

Разом  150 30 30   90 150 8 6   136 
 

4. Теми семінарських (денна/ заочна/дистанційна форма навчання) занять 

 
№ з\п Назва теми Кількість 

годин 

1. Глобальні екологічні проблеми. Поняття міжнародного права 
навколишнього середовища. 

2 

2. Становлення і розвиток міжнародного права навколишнього 
середовища. 

2 

3. Джерела міжнародного права навколишнього середовища. 2/2 
4. Принципи міжнародного права навколишнього середовища. 2 
5. Міжнародно-правовий захист екологічних прав людини. 4 
6. Інституційний механізм міжнародного права навколишнього 

середовища 
2/2 

7. Відповідальність у міжнародному праві навколишнього 
середовища. 

2/2 

8. Охорона навколишнього середовища під час збройних 
конфліктів. Принцип захисту навколишнього середовища в 
міжнародних угодах з роззброєння. 

4 

9. Міжнародно-правове регулювання поводження з небезпечними 
для навколишнього середовища матеріалами і речовинами. 

4 

10. Міжнародно-правова охорона морського та прісноводного 4 



середовища. 
11. Міжнародно-правова охорона атмосферного повітря і 

космічного простору. 
2 

 Разом  30/6 
 
 

5. Завдання для самостійної роботи 

(денна/ заочна/дистанційна форма навчання) 

№ з\п Види, зміст самостійної роботи Кількість 
годин 

1. Тема: Глобальні екологічні проблеми. Поняття міжнародного 
права навколишнього середовища. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 
відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 

8/13 

2. Тема: Становлення і розвиток міжнародного права 
навколишнього середовища. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 
відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 

8/13 

3. Тема: Джерела міжнародного права навколишнього 
середовища. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 
відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 

8/12 

4. Тема: Принципи міжнародного права навколишнього 
середовища. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 
відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 

8/12 

5. Тема: Міжнародно-правовий захист екологічних прав людини. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 
відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 

8/12 

6. Тема: Інституційний механізм міжнародного права 
навколишнього середовища 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 
відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 

8/12 

7. Тема: Відповідальність у міжнародному праві навколишнього 
середовища. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 

8/13 



відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 
8. Тема: Охорона навколишнього середовища під час збройних 

конфліктів. Принцип захисту навколишнього середовища в 
міжнародних угодах з роззброєння. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 
відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 

8/12 

9. Тема: Міжнародно-правове регулювання поводження з 
небезпечними для навколишнього середовища матеріалами і 
речовинами. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 
відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 

8/12 

10. Тема: Міжнародно-правова охорона морського та 
прісноводного середовища. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 
відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 

9/12 

11. Тема: Міжнародно-правова охорона атмосферного повітря і 
космічного простору. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом, 
доктринальними джерелами, основними міжнародно-
правовими  актами в цій сфері правовідносин.  Підготувати 
відповіді на  контрольні запитання, відповісти на тести. 

9/13 

 Разом  90/136 
 

6. Індивідуальні завдання  
Індивідуальні завдання розвивають можливості самостійної роботи і сприяють 

більш поглибленому вивченню теоретичного матеріалу, формуванню вмінь використання 
знань для вирішення відповідних практичних завдань.  

Види індивідуальних завдань з навчальної дисципліни (реферати, контрольні 
роботи, що виконуються під час аудиторних занять та самостійної роботи, курсові, 
дипломні роботи тощо) визначаються навчальним планом. Індивідуальні завдання 
полягають у підготовці реферату за визначеною, або обраною студентом за допомогою 
викладача, темою та інших видів робіт, які затверджуються кафедрою. Терміни видачі, 
виконання і захисту індивідуальних завдань визначаються програмою навчальної 
дисципліни.  

Індивідуальні завдання виконуються особою, яка навчається, самостійно із 
одержанням необхідних консультацій з боку науково-педагогічного працівника. 
Допускаються випадки виконання робіт комплексної тематики кількома особами. 

 
 

6.1. Теми рефератів 
 

1. Поняття міжнародно-правової охорони навколишнього середовища. 
2. Об’єкти міжнародно-правової охорони навколишнього середовища. 
3. Міжнародні конференції з охорони навколишнього середовища і з забезпечення 

безпеки життя та здоров’я людини. 



4. Суб’єкти міжнародно-правового співробітництва у сфері охорони навколишнього 
середовища та забезпечення безпеки життя та здоров’я людини. 

5. Поняття міжнародного права навколишнього середовища. 
6. Джерела міжнародного екологічного права. 
7. Звичай як джерело міжнародного права навколишнього середовища. 
8. Поняття та види суб’єктів міжнародного права навколишнього середовища. 
9. Міжнародні екологічні організації. 
10. Роль ООН у розвитку міжнародного права навколишнього середовища.  
11. Спеціалізовані установи ООН, що діють у сфері міжнародного захисту 

навколишнього середовища.  
12. Регіональні міжнародні організації, діяльність яких пов’язана з охороною 

навколишнього середовища.  
13. Принципи охорони навколишнього середовища. 
14. Міжнародна відповідальність у сфері охорони навколишнього середовища.  
15. Відповідальність за транскордонну шкоду навколишнього середовища. Суб’єкти 

відповідальності. 
16. Основні етапи кодифікації міжнародного права навколишнього середовища. 
17. Види офіційної та неофіційної кодифікації міжнародного права навколишнього 

середовища. 
18. Характеристика Міжнародного пакту з навколишнього середовища та розвитку 

1995 р. 
19. Юридичний зміст принципів міжнародної екологічної безпеки. 
20. Зміст концепції сталого розвитку в міжнародних угодах та рішеннях міжурядових 

конференцій. 
21. Принцип інтеграції та принцип міжгенераційної рівності. 
22. Діяльність Комісії ООН зі сталого розвитку. 
23. Цілі та предметні сфери діяльності Програми ООН з навколишнього середовища 

(ЮНЕП).  
24. Міжнародні неурядові організації природоохоронного профілю.  
25. «Червоні списки» Міжнародного союзу охорони природи. 
26. Договори про обмін частини зовнішнього боргу країн, що розвиваються, на 

екологічні програми та проекти. 
27. Поняття та форми «публічно-приватного партнерства» в міжнародному праві 

навколишнього середовища. 
 

7. Методи навчання 
Метод навчання – взаємопов’язана діяльність викладача та студента, спрямована на 

засвоєння студентами системи знань, набуття умінь і навичок, їх виховання і загальний 
розвиток.  

 Пояснювально-ілюстративний метод або інформаційно-рецептивний. Студенти 
одержують знання на лекції, з навчальної або методичної літератури. Студенти 
сприймають і осмислюють факти, оцінки, висновки й залишаються в межах 
репродуктивного (відтворюючого) мислення. Цей метод знаходить широке застосування 
для передачі великого масиву інформації.  

Репродуктивний метод. Діяльність студентів носить алгоритмічний характер, тобто 
виконується за інструкціями, приписами, правилами в аналогічних, подібних з показаним 
зразком ситуаціях. Організовується діяльність студентів за кількаразовим відтворенням 
засвоюваних знань. Для цього використовуються різноманітні вправи, практичні завдання, 
програмований контроль, різні форми самоконтролю. 



Метод проблемного викладу. Науково-педагогічний працівник (НПП) до викладу 
матеріалу ставить проблему, формулює пізнавальне завдання на основі різних джерел і 
засобів. Показує спосіб вирішення поставленого завдання. Спосіб досягнення мети – 
розкриття системи доказів, порівняння точок зору, різних підходів. Студенти стають 
свідками й учасниками наукового пошуку. Студенти не тільки сприймають, 
усвідомлюють і запамʼятовують готову інформацію, але й стежать за логікою доказів, за 
рухом думки НПП. 

 Частково-пошуковий, або евристичний, метод. Полягає в організації активного 
пошуку рішення висунутих у навчанні (або сформульованих самостійно) пізнавальних 
завдань. Пошук рішення відбувається під керівництвом НПП. Процес мислення здобуває 
продуктивний характер. Процес мислення поетапно направляється й контролюється НПП 
або самими студентами на основі роботи над програмами (у тому числі й компʼютерними) 
і навчальними посібниками. Метод дозволяє активізувати мислення, викликати 
зацікавленість до пізнання на семінарах.  

Дослідницький метод. Проводиться аналіз матеріалу, постановки проблем і завдань 
і короткого усного або письмового інструктажу студентів. Студенти самостійно вивчають 
літературу, джерела, виконують інші дії пошукового характеру. Завдання, які 
виконуються з використанням дослідницького методу, повинні містити в собі всі 
елементи самостійного дослідницького процесу (постановку завдання, обґрунтування, 
припущення, пошук відповідних джерел необхідної інформації, процес розв’язання 
завдання).  

Дискусійні методи. Елементи дискусії (суперечки, зіткнення позицій, навмисного 
загострення й навіть перебільшення протиріч в обговорюваному змістовному матеріалі) 
можуть бути використані майже в будь-яких організаційних формах навчання, включаючи 
лекції.  

Метод моделювання. Моделювання ситуацій під час навчального процесу – це 
створення таких ситуацій-моделей, де реальні обʼєкти замінюються символами і 
взаємовідносини між учасниками діяльності складаються не природно, а організовані 
спеціально під керівництвом НПП, тобто штучно. 

 
8. Методи контролю 

Методи контролю – це способи діагностичної діяльності, які дозволяють 
здійснювати зворотний зв’язок у процесі навчання з метою отримання даних про 
успішність навчання, ефективність навчального процесу. 

Контрольні заходи визначають відповідність рівня набутих студентами знань, умінь 
та навичок вимогам нормативних документів щодо вищої освіти.  

Самоконтроль призначений для самооцінки здобувачами вищої освіти якості 
засвоєння навчального матеріалу навчальної  дисципліни (розділу, теми). З цією метою в 
навчальних посібниках для кожної теми (розділу), а також у методичних розробках для 
семінарських занять передбачаються питання для самоконтролю.  

Кафедральний контроль проводиться з метою оцінки рівня підготовки студентів з 
навчальної дисципліни на різних етапах її вивчення і здійснюється у вигляді вхідного, 
поточного, рубіжного та семестрового контролю.  

В освітньому процесі використовуються такі види контролю результатів навчання: 
вхідний, поточний протягом семестру, контрольні роботи, передбачені навчальним 
планом, приймання індивідуальних завдань, курсових робіт, підсумковий семестровий, 
відстрочений контроль. 

Вхідний контроль проводиться перед вивченням нового курсу з метою визначення 
рівня підготовки студентів з дисциплін, які забезпечують цей курс. Вхідний контроль 
проводиться на першому занятті за завданнями, що відповідають програмам попереднього 
навчання. Результати контролю аналізуються на кафедральних (міжкафедральних) 
нарадах та засіданнях методичних комісій спільно з науково-педагогічними працівниками, 



які проводять заняття із забезпечувальною дисципліни. За результатами вхідного 
контролю розробляються заходи з надання індивідуальної допомоги студентам, 
коригування освітнього процесу.  

Поточний контроль  проводиться на всіх видах аудиторних занять протягом 
семестру. Поточний контроль може проводитися у формі усного опитування або 
письмового контролю на практичних, семінарських заняттях, лекціях, у формі колоквіуму, 
виступів студентів при обговоренні питань на семінарських заняттях, у формі 
комп’ютерного тестування тощо. Конкретні форми проведення поточного контролю та 
критерії оцінки рівня знань визначаються програмою навчальної дисципліни. Результати 
оцінювання роботи студентів мають бути доведені до відома студентів своєчасно. 
Формою поточного контролю є ректорські контрольні роботи. Результати оцінювання 
ректорських контрольних робіт можуть зараховуватися як результати виконання 
контрольної роботи, передбаченої навчальним планом. 

Семестровий екзамен – форма підсумкового контролю, що полягає в оцінюванні 
засвоєння студентами лекційного матеріалу, а також виконаних ними певних робіт на 
семінарських заняттях. Максимальна сума балів, яку може набрати студент при складанні 
екзамену (заліку) з навчальної дисципліни, складає 40. 

Оцінка підсумкового контролю виставляється за національною шкалою як сума 
балів, набраних здобувачем вищої освіти протягом семестру при виконанні контрольних 
заходів, передбачених програмою навчальної дисципліни (практики) та балів, набраних 
при складанні семестрового екзамену (заліку).  

Максимальна сума балів, які може набрати студент при вивченні навчальної 
дисципліни (проходженні практики), складає 100. 

 
8.1. Питання, які виносяться на складання поточного та підсумкового контролю 

1. Глобальні екологічні проблеми. 
2. Об’єктивні фактори, які сприяють розвитку міжнародного співробітництва у сфері 

охорони навколишнього середовища. 
3. Поняття «екологія», «навколишнє середовище», «природне середовище», 

«міжнародне екологічне право», «міжнародне право навколишнього середовища». 
4. Предмет і об’єкт міжнародного права навколишнього середовища. 
5. Особливість суб’єктів міжнародного права навколишнього середовища? 
6. Особливості міжнародного права навколишнього середовища як галузі 

міжнародного права. 
7. Зв’язок міжнародного права навколишнього середовища з іншими галузями 

міжнародного права. 
8. Основні етапи становлення міжнародного права навколишнього середовища. 
9. Регіональні «рибні» конвенцій, які регулювали режим використання рибних запасів. 
10. Основні міжнародно-правові акти, ухвалені в другий період розвитку міжнародного 

права навколишнього середовища. 
11. Характерні особливості третього періоду розвитку міжнародного права 

навколишнього середовища. 
12. Характерні особливості четвертого періоду розвитку міжнародного права 

навколишнього середовища. 
13. Джерела міжнародного права навколишнього середовища. 
14. Класифікація міжнародних договорів у сфері охорони навколишнього середовища. 
15. «Рамковий підхід» до розробки та ухвалення міжнародних угод у сфері охорони 

навколишнього середовища. 
16. Міжнародний звичай і загальні принципи права у сфері охорони навколишнього 

середовища. 
17. Рішення міжнародних міжурядових організацій, як джерело міжнародного права 

навколишнього середовища. 



18. Односторонні акти держав та рекомендаційні акти у сфері охорони навколишнього 
середовища. 

19. Загальні принципи міжнародного права навколишнього середовища. 
20. Спеціальні принципи міжнародного права навколишнього середовища. 
21. Принцип невід’ємного суверенітету над природними ресурсами. 
22. Принцип незаподіяння шкоди навколишньому середовищу інших держав і районів, 

що перебувають за межами національної юрисдикції. 
23. Принцип попередньої оцінки впливу на навколишнє середовище. 
24. Принцип обміну інформацією та консультацій у сфері навколишнього середовища.  
25. Принцип превентивних дій. Принцип перестороги. Принцип «забруднювач платить».  
26. Принцип спільної, але диференційованої відповідальності держав. Принцип 

природоохоронного співробітництва.  
27. Принцип сталого розвитку та принцип екологічної безпеки. Принцип «навколишнє 

середовище — спільна турбота людства».  
28. Право на сприятливе навколишнє середовище. 
29. Право на сприятливе навколишнє середовище. Класифікація екологічних прав 

людини. 
30. Екологічні права людини.  
31. Процесуальні екологічні права людини. 
32. Екологічні права корінних народів. 
33. Права «екологічних» біженців. 
34. Міжнародно-правові механізми захисту екологічних прав. 
35. Органи і спеціалізовані установи ООН у сфері захисту навколишнього середовища. 
36. Програма ООН з навколишнього середовища (ЮНЕП). 
37. Конференції ООН з питань охорони навколишнього середовища. 
38. Місце міжнародних неурядових організацій у у сфері міжнародного захисту 

навколишнього середовища. 
39. Звичаєве міжнародне гуманітарне право та міжнародне право навколишнього 

середовища.  
40. Договірне міжнародне гуманітарне право та міжнародне право навколишнього 

середовища. 
41. Міжнародні природоохоронні угоди та рекомендаційні акти у сфері охорони 

навколишнього середовища під час збройних конфліктів. 
42. Міжнародні угоди, що регулюють питання роззброєння та обмеження гонки 

озброєнь. 
43. Міжнародно-правове співробітництво у випадку ядерної аварії та несанкціонованого 

використання ядерних матеріалів. 
44. Міжнародно-правове регулювання поводження з радіоактивними відходами. 
45. Міжнародно-правове регулювання поводження з небезпечними відходами. 
46. Міжнародно-правове регулювання поводження з небезпечними хімічними 

речовинами. 
47. Охорона морського ‒ одна з найбільш актуальних глобальних проблем сучасності. 
48. Міжнародно-правове регулювання запобігання забрудненню морського середовища з 

наземних джерел. 
49. Міжнародно-правове регулювання запобігання забрудненню морського середовища 

в результаті захоронення. 
50. Міжнародно-правове регулювання запобігання забрудненню морського середовища з 

суден. 
51. Міжнародно-правове регулювання запобігання забрудненню морського середовища з 

атмосфери або через неї. 
52. Міжнародно-правове регулювання співробітництва держав у випадку аварій на морі. 



53. Регіональне співробітництво держав із запобігання забрудненню морського 
середовища. 

54. Міжнародно-правова охорона морських живих ресурсів. 
55. Практика МС ООН щодо «рибної» юрисдикції та практика Міжнародного трибуналу 

щодо повноважень прибережної держави у своїй виключній економічній зоні з 
охорони морських живих ресурсів.  

56. Охорона міжнародних водотоків. 
57. Міжнародно-правове співробітництво в галузі запобігання транскордонному 

забрудненню повітря. 
58. Міжнародна судова практику у сфері міжнародно-правової охорони атмосферного 

повітря і космічного простору.  
59. Міжнародно-правова охорона озонового шару.  
60. Міжнародно-правове співробітництво в галузі запобігання зміні клімату. 
61. Міжнародно-правова охорона космічного навколишнього середовища. 
62. Міжнародно-правове співробітництво держав у боротьбі з катастрофами природного 

і техногенного характеру. 
63. Основні етапи кодифікації міжнародного права навколишнього середовища. 
64. Види офіційної та неофіційної кодифікації міжнародного права навколишнього 

середовища. 
65. Характеристика Міжнародного пакту з навколишнього середовища та розвитку 

1995 р. 
66. Концепції екологічної безпеки та сталого розвитку. 
67. Функції Комісії ООН зі сталого розвитку. 
68. Реалізація міжнародного права навколишнього середовища: питання термінології. 
69. Проблема ефективності міжнародного права навколишнього середовища. 
70. Фрагментація міжнародного права навколишнього середовища. 
71. Міжнародно-правовий механізм забезпечення реалізації міжнародних 

природоохоронних угод. 
72. Механізми з питань дотримання. 
73. Діяльність ЮНЕП. 
74. Механізм вирішення міжнародних спорів у сфері охорони навколишнього 

середовища. 
75. Міжнародно-правові основи співробітництва держав з охорони біорізноманіття 

Землі. 
76. Міжнародно-правова охорона тваринного світу. 
77. Міжнародно-правова охорона рослинного світу. 
78. Міжнародно-правова охорона ґрунтів, ландшафтів, гірських комплексів. 
79. Міжнародно-правова охорона всесвітньої культурної і природної спадщини. 
80. Міжнародно-правова охорона навколишнього середовища Антарктики. 
81. Міжнародно-правова охорона навколишнього середовища Арктики. 
82. Діяльність Європейської Економічної Комісії ООН. 
83. Національне законодавство України у сфері захисту навколишнього середовища. 
84. Інституційні механізми охорони навколишнього середовища в Україні. 
85. Здійснення міжнародних угод в Україні. 

 
9. Схема нарахування балів 

 
Денна/заочна форма 

 
 

Загальна кількість балів – 100. 
Кількість балів за екзамен/залік – 40. 
Кількість балів протягом семестру – 60: 



Кількість балів за відповіді на семінарських заняттях ∑40 = 40: 
 
Формула обчислення 
           ∑1  
∑40 = ---  Х 8 (вісім) 
           ∑ 2 
 
Примітка: 
∑40 – сума максимальної  кількості балів 
∑1 – сума балів, що отримав студент за відповіді на семінарських заняттях. 
∑2 – кількість семінарських занять протягом семестру. 
8 – коефіцієнт 
 
Контрольна робота – 20 балів. 
 

Поточний  
контроль  

 Індивідуальне 
завдання 

Контрольна 
робота, 

передбачена 
навчальним 

планом 

Разо
м 

Екзамен 
/залік Сума 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 ТN 

∑40 - 20 60 40 100 
 

Т1, Т2 ... ТN – теми. 
За результативну наукову роботу (написання наукової роботи, тез доповідей, участь 

у науково-практичних конференціях, участь у роботі гуртка тощо) за профілем цієї 
дисципліни, за рішенням кафедри відповідно до критеріїв, встановлених програмою 
навчальної  дисципліни, студент може отримати до 10 додаткових (заохочувальних) балів, 
але в межах максимальної загальної суми балів – 100. 

 
Відповідь на семінарському занятті – 1-5 балів. 

Критерії оцінювання усної відповіді.  
Поточний контроль здійснюється, зокрема, у формі опитування та перевірки 

результатів виступів на семінарських та практичних заняттях в п’ятибальній шкалі оцінок. 
5 балів  ставиться за наступних умов: 
- студент активно працює протягом усього практичного заняття; 
- дає повний, правильний, послідовний, зв'язний, обґрунтований виклад питання, що 

супроводжується правильними прикладами з доктринальних джерел та посиланням на 
чинне законодавство; 

- все, що викладається, повинно свідчити про глибоке розуміння і орієнтацію в 
явищах і процесах, що вивчаються; 

- правильні вичерпні відповіді на додаткові питання викладача. 
4 бали ставиться за наступних умов: 
- студент активно працює протягом практичного заняття; 
- дає правильний, повний виклад змісту підручника і матеріалу, поданого 

викладачем, але на додаткові контрольні питання, які ставить викладач для з'ясування 
глибини розуміння і вміння орієнтуватися в явищах і процесах, відповідає лише з деякою 
допомогою викладача чи колег; 

- недостатньо вичерпні відповіді на додаткові запитання викладача. 
3 бали  ставиться за наступних умов:  
- студент на занятті поводить себе пасивно, відповідає лише за викликом викладача; 



- в цілому виявляє знання основного навчального матеріалу, що розглядається, але 
під час відповіді допускає помилки і усвідомлює їх тільки після вказівка викладача; 

- відповіді на запитання дає не одразу, а тільки після деякого напруження пам'яті, 
при чому відповіді нечіткі; 

- не в змозі без допомоги викладача вивести співвідношення з іншими проблемами 
дисципліни, що вивчається; 

2 бали ставиться за наступних умов: 
- допускає суттєві помилки або зовсім пропускає матеріал і частково виправляє ці 

помилки тільки після вказівки викладача;  
- студент виявляє незнання значної частини навчального матеріалу, нелогічно і 

невпевнено його викладає, у відповіді мають місце заминки і перерви, не може пояснити 
проблему, хоча і розуміє її; 

- викладає матеріал не достатньо зв’язно і послідовно. 
1 бал ставиться за наступних умов: 

- студент припускається грубих помилок при викладі матеріалу і не виправляє ці помилки 
навіть при вказівці на них викладача; 
- виявляє нерозуміння навчального матеріалу і як наслідок цього – повна відсутність 
навичок як в аналізі явищ, так і у подальшому виконанні практичних завдань. 

Критерії оцінювання контрольних та екзаменаційних/залікових робіт.  
Контрольні та екзаменаційні (залікові) роботи виконуються у письмовій формі. 

Контрольна робота складається  з відкритих або тестових завдань, екзаменаційна/залікова 
робота – із 40 тестових завдань. Кожне тестове завдання має чотири варіанти відповідей, 
тільки одна з яких є правильною; за кожну правильну відповідь нараховується один бал. 

 
Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної  
діяльності протягом семестру 

Оцінка за національною шкалою 

За чотирирівневою 
шкалою 

оцінювання 

За дворівневою 
шкалою 

оцінювання 
90-100 відмінно  зараховано 

70-89 добре зараховано 

50-69 задовільно зараховано 

1-49 незадовільно незараховано 
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